



绛县南樊镇史村

# 大樱桃铺“红”产业振兴路

本报记者 王新欣

立夏过后，绛县南樊镇史村的万亩樱桃林迎来红果压枝的场面，一颗颗红彤彤的樱桃在绿叶的衬托下显得格外鲜艳，微风拂过，连空气中都弥漫着清甜的果香。

在樱桃林，一簇簇樱桃果实圆润饱满、色泽鲜红欲滴，时不时还能看到前来采摘的游客，随着他们指尖轻捏果梗，一颗颗透亮的大樱桃便应声落入果篮。篮中樱桃，在阳光的照射下泛起玛瑙般的光泽。

从昔日零星种植的“小水果”到如今成为村里的支柱产业，史村用20余年时间书写了一部以樱桃为主角的产业发展史。这颗晶莹剔透的红果，不仅照亮了村民的致富路，更折射出乡村产业振兴的生动实践。

史村所在的南樊镇，樱桃种植面积达1.1万亩，有大棚樱桃和大田樱桃两种。其中，史村樱桃种植面积最大，产值也最高。

“我们村从1998年便开始发展樱桃种植业，截至目前，村里的樱桃种植户有450户，种植面积4500亩，大棚樱桃和大田樱桃基本上各占一半。樱桃品种丰富，主要包括美早、俄罗斯8号、红灯、艳阳、萨美托、先锋、拉宾斯、宾库、吉美等早晚熟品种。我们这里的樱桃，相较于全国其他主产区要早上市30天，主要销往北京、上海等一线城市。”史村党支部书记吴朝阳说。

“我家种了10亩樱桃，其中包括3亩大棚樱桃、7亩大田樱桃，包括美早、拉宾斯等，效益很不错。”该村村民石先利笑着说。

据吴朝阳介绍，目前，史村的樱桃延伸产品主要有樱桃酒和樱桃罐头，全村共有合作社、家庭农场13个，代办员100余人。2024年，史村樱桃销售量达1000余万公斤，其中约四分之一通过电商销售，总销售额达1.6亿元。

“我在史村收购樱桃已经好几年了，史村樱桃的品质很好，很受市场欢迎，我们这次打算收购10万斤左右。”一位收购樱桃的客商说道。

产业链的延伸不止于此。目前，史村共有2个樱桃市场，老樱桃市场有80个摊位，年交易额500万元。随着樱桃产业的不断发展，老樱桃市场内部设施陈旧，加上缺乏冷链系统，无法满足客户交易需求，于是新樱桃市场于2024年应运而生。新市场占地4200平方米，共有50个摊位，建有300立方米冷库，设1间办公室和1间直播间，同时还内设23间客房，满足客商的住宿和就餐需求。

让每一寸土地都释放出潜能，让每个环节都产生增值效益，让每名农民都能分享产业红利，史村用20余年的樱桃种植史勾勒出现代农业的美好图景，书写了乡村振兴的生动画卷。

本栏照片均由本报记者 金玉敏 摄

采摘

分拣

发运

万荣农民赵东勇分享种粮心得

## “三招”壮苗抗旱助稳产

目前，我市粮农正采取各种措施积极抗旱，力争好的收成。万荣县通化镇东孝原村农民赵东勇分享了他壮苗抗旱助稳产的种粮心得。

首先是沤积猪粪施足底肥。近年来，赵东勇承包了80亩耕地，并投资建设了两个养猪场，每个养猪场存栏生猪1000头。他每天安排饲养员收集猪粪，沤积储存到专用场地进行发酵，作为改良土壤的底肥。平均下来，亩施农家肥500公斤。他说，只有合理地使用农家肥，培养土壤的有机质，才能增强农业发展的后劲，为小麦稳产、高产提供保障。

其次是精选良种保收成。有了优良品种，

粮食作物在水肥充足的条件下才能实现高产。经过学习，赵东勇了解到小麦良种在品质、抗病性、产量和经济效益等方面都具有优势。2021年，他开始在自己承包地里种植云麦766，云麦766是2019年山西省审定的适合我县水地种植的优良品种，具有分蘖力强、成穗高、株高适中、抗倒抗病性良好等优点。实践证明，该种子在当地表现良好、产量稳定，经济效益明显。近两年，赵东勇又陆续在承包地里种植了鲁研373、济麦38良种，进一步丰富了种植品种。

再次是科学喷灌、滴灌。每年冬浇前，赵

东勇都要雇人在麦田里撒施农家肥，亩均六七百公斤，然后铺设喷灌、滴灌管网设施引水灌溉。来年清明节后，再对土地进行第二次灌溉。“土地肥力足，品种优良，水肥施用得当，小麦的生长后劲就大，抵抗自然灾害和病虫害的能力也就越强。”赵东勇说。

科学种粮保障了可观的收益，近年来，赵东勇所产小麦全部按市场价格出售，积累了一定的资金。今年，他又计划投资建设一个石磨面坊，对自己生产的小麦进行深加工，提高附加值。

邹卫栋

**大型电铲  
用上“中国心脏”**

本报讯(记者 余 果)近日，从中车永济电机公司了解到，由该公司研制的首台国产化61立方米495HR电铲提升电机在露天煤矿装机试用，已正常工作月余，运行状况良好。该电机的成功投用，打破了进口电机产品技术和价格的双重制约，标志着我国露天煤矿开采设备关键部件国产化取得重要进展。

电铲是煤炭开采的重要核心设备，提升电机被视作电铲提升滚筒的“心脏”，对生产影响重大。据了解，495HR电铲此前所使用的进口提升电机在实际运行中存在负载波动大、冲击快、过载频繁等问题，严重制约设备稳定运行，且进口电机不仅成本高昂，采购周期长，还面临供应链风险。

为破解这一难题，中车永济电机公司与用户联合进行国产化研发，新研发的提升电机功率高，零部件可靠性高、抗冲击能力强，同时具备温升低、损耗低的特性，能够显著提升运行稳定性。与进口电机相比，可降低成本约65%，供货周期大幅缩短，设备出勤率显著提升。

## 河津市堡子沟村 科技赋能大棚瓜果迎丰收

本报讯(记者 余 果 通讯员 赵阳飞)瓜果飘香，硕果盈枝。近日，河津市樊村镇堡子沟村喜杰种植专业合作社的大棚西瓜、甜瓜迎来丰收。温室大棚种植技术与创新管理模式的应用，大幅提升了经营主体的经济效益。

走进喜杰种植专业合作社的大棚，满眼皆是盎然绿意。翠绿瓜藤间，圆润饱满的西瓜、甜瓜挂在藤上，勾勒出一幅丰收美景。合作社负责人冯喜杰穿梭其中，仔细查看西瓜上不同颜色的小标签，随后小心翼翼地摘下成熟西瓜，喜悦之情溢于言表。他介绍说：“合作社今年的西瓜、甜瓜已陆续上市。为更好把控品质，我们给每个西瓜都贴上了‘身份证’标签，这有利于把控上市时间、生长周期、品质和糖度。目前，第一批瓜销售已过半。”

本版责编 陈永年 校 对 李静坤 美 编 肖秉阳

近年来，万荣县委认真学习习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，深入学用浙江省“千万工程”经验，认真落实省委、市委的部署要求，坚持“规划为先、生态为基、产业为本、治理为要”的理念，由表及里、分层实施和美乡村建设，已经建成178个村，占全县207个行政村的86%。去年10月，万荣县承办了全省学习运用“千万工程”经验、推进乡村全面振兴现场会。

### ●五业齐抓，培强农业主导产业

万荣县坚持把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，因地制宜，发挥优势，深入实施“特”“优”战略，持续推进粮食、水果、香菇、中药材、畜禽养殖“五业齐抓”，着力培强农业主导产业，遵循质量兴农、品牌强农战略路径，促进农产品品质提升与品牌塑造双向突破，全县已经通过“圳品”认证13个，“两品一标”认证面积达30余万亩。

把稳粮食“压舱石”。紧紧围绕打造运城市黄汾百万亩优质粮食高产高效示范基地，加快高标准农田建设，推动良田、良种、良机、良法深度融合，全县年播种粮食4.3万公顷、年产粮食21万吨以上，扛牢了农业大县履行粮食安全责任的政治担当。

做优水果“大产业”。立足水果大县实际，大力推进传统乔化果园向新品种、新技术、新模式“三新”果园能级跃升，坚持绿色生态发展导向，持续推进农药、化肥适度减量增效，培育果业新质生产力，带动农民收入持续增长。目前，全县发展苹果、梨、桃、葡萄等现代果业43万余亩，年产量96.5万余吨，年产值30多亿元，带动170个村8.5万多农户增收致富。汉薛镇、高村镇、贾村乡、王显乡入选“中国苹果产业百强乡镇”。

延伸香菇“全链条”。充分利用当地废弃果树枝条的资源优势，县政府配套水、电、路、管护房、冷库等设施，支持农民发展香菇产业。目前，全县已建成5500多座菇棚，年生产3500万棒香菇，培育的香菇年销售额达3亿多元，带动153个村7800余人增收致富。聚焦拉长产业链条，初步形成了“菌种研发—菌棒制作—养菌出菇—香菇酱、香菇脆等精深加工—有机肥生产”的“果木香菇”全产业链。

做足中药材“好文章”。依托国家级中药材良种繁育基地和山西省现代医药特色产业集聚区建设，在全县大力发展柴胡、黄芩、丹参等道地药材0.7万公顷，延伸培育中药材鲜切初加工、饮片生产、中成药制药、交易集散产业链，年加工产值20亿元以上，带动130个村3.5万余人稳定增收。

铺就畜禽养殖“致富路”。充分利用当地丰富的饲草资源，大力开展畜禽养殖业。全县已形成1.7万多头肉牛、105万余头生猪、12.5万只羊、440万羽鸡的养殖规模，年产肉蛋奶8.3万余吨。同时，利用汾河水发展水产养殖业，水产品年产量达5455吨。同步开发黄河大闸蟹、南美白对虾等黄河水产品。万荣大闸蟹以“泥腿子、硬骨头、顺着走、干瞪眼”的特色，受到市场青睐。

### ●五治并举，持续改善人居环境

万荣县坚持把人居环境整治与生态文明建设紧密结合，扎实推进清、拆、改、种、建“五治并举”，全面深化农村垃圾、污水、厕所“三大革命”和“三线”整治，不断提升农村基础设施和公共服务水平，实现田园变游园、垃圾变资源、污水变肥水、通道变绿廊，着力打造黄河流域万荣段生态保护和高质量发展先行区，让乡村处处展示出田园风光、乡韵味道，宜居宜业的和美乡村呈现在万荣大地。去年有126批次省、市、县观摩团到万荣考察学习。

“清”，即清理垃圾。近年来，全县累计清理房前屋后、田间地头、道路两侧垃圾55万多吨，建立了“村收集、乡转运、县处理”的垃圾治理长效机制，有效破解了农村生活垃圾收集不到位、转运不顺畅、处理不规范等问题。去年，清理农村生活垃圾2896吨，治理村内河渠垃圾和淤泥1538吨，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物1244吨，保持了农村人居环境良好。

“拆”，即拆除违章建筑和废弃宅基。近年来，依法拆除乡村私搭乱建4100多处，综合治理废弃宅基地1800余个，整治残垣断壁168处，腾出空闲场地，因地制宜建设小游园、停车场、晾晒场、运动场、综合功能会议厅，统筹发展庭院经济，盘活利用废弃资源，乡村面貌焕然一新。

“改”，即推行改水、改厕、治污“三大革命”，同步实施“三线”改造。按照管网先行、合理建站、中水利用的思路，近年来全县累计铺设排污管网1100多公里，建成农村生活污水处理站42个，新建粪污处理池34座，配套粪污转运车辆111台，完成农村卫生改厕普及率95%以上。采取“弱电跟着强电走、小巷跟着大巷走、线槽跟着房檐走”

的措施，实施“三线”整治282公里，逐步解决了农村线缆“蜘蛛网”的问题。

“种”，即种绿植绿。采取“见缝插绿、通道增绿、山坡披绿”的措施，先后绿化村庄66.1万余平方米，新建乡村小游园192个，全县森林覆盖率提高到30.65%。同步建立“四定”净路、“四专”清扫、“145”管绿等绿化管护机制，努力做到全县乡村四季有绿、三季有花，生态环境优美。

“建”，即建好农村基础设施。近年来，全县新建“四好”农村路430多公里，改造农村自来水管网310多公里，升级农村电网1210多公里，安装村庄巷道路灯13670盏，农村基础设施持续改善，大大方便了群众生产生活。

在“五治并举”过程中，万荣县坚持既尽力而为又量力而行，不搞大拆大建、贪大求洋，坚持从实际出发，充分体现乡村特色、留住乡村记忆，让原有与新建衔接、传统与现代融合，让全县乡村干净、整洁、美观，让老百姓舒心和美。

### ●多方聚财，汇集乡村振兴动能

万荣县坚持把共建共享作为乡村振兴的基本要义，立足财政小县实际，动员和依靠政府、集体、群众、企业“多方聚财”，有效解决了乡村建设的资金问题。

建立多元投入机制。采取“财政出大头、集体出一点、群众拿一点、企业投一点”的多元投入方式，使分散的资金“聚沙成塔”，实行“多个管道进水、一个龙头出水”，统筹使用好乡村振兴资金。近年来，全县累计投入25.5亿元，其中财政投入10.2亿元，集体投入1.5亿元，群众自发改水、改厕、改电、改气投入7.8亿元，企业投入6亿元，奏响了财政小县办好民生大事的“大合唱”，开启了有效盘活资源、助力乡村振兴的新实践。

建立竞争用财机制。县委、县政府每年举办一次全县和美丽乡村建设公开竞演，采用“村级申报—乡镇提名—现场踏勘—竞争演讲—综合评定”的办法，使项目资金由过去的平均分配变为统筹兼顾、重点扶持。乡村公开竞演时，邀请专家现场评判，人大代表、政协委员随机提问，村民代表“挑刺”质询，热心群众电话连线，网络平台直播互动，全民参与、公开监督，形成比学赶超、共建共享和美乡村的浓厚氛围。2020年，万荣县竞争性使用财政资金机制被农业农村部和发展改革委推介为“第二批全国农村公共服务均等化典型案例”。

### ●党建引领，切实增进民生福祉

万荣县坚持以增进人民福祉为根本出发点，着眼补齐农村基本公共服务短板，率先实现党群服务中心和乡村便民服务站全覆盖、日间照料中心和乡村学校全提升、农村卫生室和乡镇卫生院达标，广大农民群众的幸福感、获得感日益增强。

教育活动常态化。县乡党委以党建引领基层治理为抓手，以村级党群服务中心为阵地，深入开展理论宣讲、政策宣传、农技培训、文化下乡、普法教育等活动，不断提高村民的文化、科技、法治等综合素质。

便民服务全覆盖。全县14个乡镇、207个行政村都建立了便民服务站，49项与农民群众密切相关的事项足不出村、就近可办。对集体“三资”、财务收支等实行规范化管理，村务定期公开，在公开监督中赢得农民群众对村干部的信赖和支持。

关爱老少解民忧。县政府投资950余万元，在全县建成农村日间照料中心110个，基本解决了农村老年人白天生活问题。近年来，全县改造乡村学校68所，建成文体活动广场128个、新时代文明实践站277个，并开设儿童自习室、娱乐室等，让学生们课后活动有好去处，用健康向上的活动滋养教育下一代。

医疗卫生暖民心。全县农村卫生室全部完成“六统一”建设目标任务，一村一名大学生医生实现全覆盖，14个乡镇卫生院全部达到国家“优质服务基层行”标准，乡村医疗资源更加优质均衡，大大方便了农民群众就近就医，提高了全县农民群众的健康水平。

生产服务接地气。县委、县政府积极主动、创造性地服务农村产业发展，在全县各乡镇就近建

设公益性服务网点，形成产地水果批发市场142个、冷链物流基地61个，提升改造便民商店160个，有力地架起了小农户连结大市场的桥梁。

总之，万荣县委坚持把学用“千万工程”经验作为推进乡村全面振兴的一面旗帜，作为各部门服务乡村振兴的一个平台，作为检验各级干部是否担当作为的一把尺子，注重在乡村振兴一线培养、锻炼和识别干部，先后提拔重用乡村干部206名，持续汇聚起人往基层走、劲往基层使的发展动能，一年接着一年干、一年接着一年干，着力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，加快万荣乡村全面振兴进程。